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L. Wykorzystujac arkusz kalkulacyjny zaproponowaé postaé analityczng trendu zmiennej
Z majac nastepujace jej obserwacje w 15 kolejnych okresach:

t|1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
% |45 53 62 64 64 68 65 63 67 66 70 70 71 77 R0

2. Ksztattowanie sie kosztow dzialalnosei promocyjnej w przedsiebiorstwie X przedstawia
ponizsza tabela. '

Lata il LI TR - R R
Koszty (w tys. z})|16 15 18 17 21 19 24

Klasyczna MNK wyznaczyé parametry liniowej funkcji trendu. Wiadomo, ze w 6smym
roku firma wydata 25 tys. zt na dziatalnosé promocyjng. Wyznaczyé prognoze punktows,
dla tego roku oraz jej btad ex post.

3. Na podstawie danych statystycznych z 10 lat oszacowano liniowy model tendencji
rozwojowej 1 jego wariancje resztows:

G =T740,5t, 5°=0,16.

Wyznaczy¢ prognozy punktowe oraz $rednie btedy ex ante prognoz na lata T' = 11

1T = 12. Czy te prognozy sg dopuszezalne? Wiedzac, ze odchylenia losowe maja rozktad
normalny i przyjmujac wiarygodnosé prognozy na poziomie 95%, wyznaczyé przedzialy
prognoz dla tych samych lat.

4. Wykorzystujac podane ponizej wartosci dochodu narodowego pewnego panstwa w ko-
lejnych 7 latach, oszacowaé parametry trendu w postaci liniowe;j.

f 4 B8 & B 8 %
45,5 48,5 55,8 65,7 86,0 96,3 105.0

5. Obroty pewnej firmy w kalendarzowych pétroczach lat 2009-2013 przedstawione sa
w tabeli. '

Pélrocza D Rt i o s g
Obroty (w tys.euro) |6 8 7 11 & 14 9 16 11 19

a) Oszacowaé parametry trendu liniowego i podac ich interpretacie.

b) Obliczyé wskazniki wahar sezonowych dla poszczegélnych pétroczy i podaé ich in-
terpretacje.

¢) Uwzgledniajae wskazniki oszacowaé wysokosé obrotéw w poszezegblnych pédlroczach
roku 2014.




6. Dane dotyczace wysokodci sprzedazy artykulu D (w tys. kg) na terenie pewnej aglo-
meracjl miejskiej w latach 2011-2013 zawarte sg w tabeli.

Kwartaly [ I ‘ II | 11 ‘ v

2011 10 8 (17 9
2012 11| 8 | 18 | 18
2013 12110 {19 | 11

a) Oszacowaé parametry trendn liniowego i podaé ich interpretacie.

b) Obliczyé wskazniki wahan sezonowych dla poszezegblnych kwartaléw i podaé ich
interpretacje.

¢) Uwzgledniajac wskazniki ustalic przewidywana wysokos¢ obrotéw w poszezegdlnych
Tewartatach roku 2014.

7. Spozycie artykutu K w kg na jednego mieszkafica w ostatnich siedmin latach opisuje
trend roczny o postaci §; = 20 + 2, 5¢. Kwartalne wskazniki sezonowosci spozycia sa
rowne: ¢; = 35%, ¢;; = 160%, crrr = 80%, cpy = 125%. Wiedzac, Zze wahania majg
charakter multiplikatywny, okreglié przewidywane spozycie w kolejnych kwartatach sme-
go roku. Jak nalezaloby wyznaczyé takie prognozy w przypadku wahan o charakterze
addytywnym?

8. W finmie transportowej TRANS.COM w latach 2012-2014 badano w kazdym miesiacy
wielkos¢ przewozéw w tys. ton. Na podstawie tych danych oszacowano nastepujacy model
trendu: g = 50 + 0,02t. Zauwazono jednak, ze wystepuja wahania sezonowe wielkogei
przetadunkéw. Dla stycznia skorygowany addytywny wskaznik sezonowoéci wynosi —2,
Prognoza przewozow dla stycznia roka 2015 wynosi zatem:

a) 48,74 tys. ton,
50,74 tys. ton,
50 tys. ton,

52,74 tys. ton.
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9. W przedsigbiorstwie wielobranzowym PWB w latach 2008-2013 produkcja wzrastala
corocznie o 10 m?, a w 2013 r. wyniosta 5 tys. m?. Model trendu produkcji przedsiebior-
stwa jest nastepujgcy:

a) 9 =54 10t

b) 9 = 5000 4 10¢,

¢) @ =10+ 5t

d) @ = 4940 + 10¢,

e) trudno obliczy¢, poniewaz brakuje danych o zmiennej objasniane;.
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